

聚焦产业布局,唱好年度协商“重头戏”,在这场联席会议上——

## 川渝省市政协共绘双城发展新蓝图

本报记者 凌云 韩冬

2024年是成渝地区双城经济圈建设的第5年,川渝合作已进入聚力推进、深度融合的发展新阶段。两省市政协怎样继续深化全领域协同、全方位合作,共同做好相互赋能、相向发展“大文章”?

春风如贵客,一到便繁华。4月10日,川渝省市政协相约春天里,在重庆举行协力助推成渝地区双城经济圈建设联席会议,共叙巴蜀之情、共担政协之责、共商发展之计。

2020年以来,川渝两省市政协认真贯彻党中央、国务院关于推动成渝地区双城经济圈建设的决策部署,建立起协力助推成渝地区双城经济圈建设工作机制,持续深化双方全面交流合作,创新开展系列联合履职活动,在唱好“双城记”、共建“经济圈”中展现了政协担当、贡献了政协力量。

牢记“一家亲”,拧成“一股绳”。联席会上,大家一起认真学习了推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第八次会议精神,面对面开展交流,进一步凝聚共识。为在新起点上推动两省市政协全面合作、协同履职进一步走深走实,双方现场签订了《川渝省市政协协力助推双城经济圈建设2024—2027年合作协议》,对未来4年双方合作事项进行总体谋划和系统安排,工作内容包括开展两省市政协联合

协商、专门委员会联动履职、市(州)区县政协联动履职、政协委员联名建言等。

令与会者感到振奋的是,合作事项一经敲定,便进入落实阶段——

会上,大家就川渝省市政协围绕有关优化重大生产力布局主题开展联合协商议政工作进行了研究:专题调研、网络议政、协商会议、履职保障、成果运用……排好“时间表”,细化“任务图”,双方已然“心中有数”。

如何聚焦“产业布局”,携手唱好这场年度联合协商“重头戏”?两省市政协和有关区市政协负责人现场交流了各自的思路打算和工作准备情况,一致表示将一体化落实好联合履职工作,助力两地发展共建共赢。

不仅如此,会议还通报了川渝政协“推动川渝红色旅游协同发展 促进巴蜀文旅走廊建设”联合调研方案和川渝基层政协协同履职2024年重点工作计划。记者看到,后者已经列出工作细化表,明确了联动组织协商议事、联合调研视察监督、联合共享培训资源等34项具体任务的重点内容和完成时限,目前正在“打表推进”中。

2024年是成渝地区双城经济圈建设的第5年,川渝合作已进入聚力推进、深度融合的发展新阶段。两省市政协怎样继续深化全领域协同、全方位合作,共同做好相互赋能、相向发展“大文章”?

四川省政协主席田向利表示,要深入学

贯彻习近平总书记有关重要讲话、重要指示批示精神,强化“川渝一盘棋”思维,打造协作联动新模式,助推双城经济圈建设高质量发展取得新成效。要认真落实合作协议,在新起点上深化优势互补、促进共同发展,提升服务川渝两地发展贡献率,干出新时期人民政协新样子。

重庆市政协主席程丽华表示,要强化一体化思维,聚焦共同关心的课题,深入开展调研、务实建言献策,形成更多具有辨识度的标志性履职成果。要深入总结联合履职经验做法,进一步提升合作水平,打造省级政协区域联合履职示范样板。要加强互动交流,取长补短,提高专门协商机构建设水平,努力为推动川渝高质量发展贡献智慧和力量。

一年之计在于春,一年之功在于行。联席会议结束当天,川渝省市政协有关负责人又马不停蹄前往西部(重庆)科学城对外合作交流中心、金凤实验室、中电科芯片技术集团有限公司等地开展“产业布局”联合调研,用实际行动持续书写两省市政协联合履职新篇章……



传授种植技术

近日,新疆维吾尔自治区吐鲁番市政协组织农业科技委员深入乡村农业设施大棚,给菜农讲授种植技术,助推农村生产发展。图为吐鲁番市政协委员、农业种植专家给高昌区恰特喀勒乡奥依曼村设施农业大棚里的农民种植户讲解辣椒种植技术。

寿伟 摄

聚焦预防校园霸凌,黑龙江佳木斯市桦川县政协开展“送法进校园”活动

## 用法治护航未成年人健康成长

本报讯(记者 付欣博)一段时间以来,校园霸凌、学生法制观念淡薄等社会热点备受关注。为充分发挥政协委员的界别优势和专业特长,增强未成年人的法律意识,近日,黑龙江省佳木斯市桦川县政协城建法制文化文史学习委员会组织社会科学界委员走进县第二中学,开展“送法进校园”活动,全校24个班级、1086名学生通过线下和线上视频方式共同聆听了一场法律讲座。

讲座中,县政协常委、律师高喜亮结合自身工作经验,用生动的案例,深入浅出地讲解了什么是校园霸凌、如何预防霸凌,并从理论和现实两个层面

阐述了未成年人犯罪的特点及危害。

高喜亮提到,预防校园霸凌,需要家庭、学校和社会三方面共同努力。学生要积极融入集体,与同学建立良好的友谊关系,在学好文化课的同时多参加户外活动,锻炼身体增强体质,提高自我保护能力;家长要关注孩子的情绪和行为变化,定期与孩子进行开放且真诚的沟通,教导孩子正确应对霸凌行为;学校要多注意关爱学生,及时发现霸凌苗头,遏制霸凌事件发生,建立健全防治学生欺凌工作协调机制;社会要共同营造良好氛围,倡导正确的价值观,构建和谐的学生成长环境。

校方表示,今后将加强教育和监

管,定期开展相关的教育活动,让学生了解霸凌的危害,并教育学生正确处理人际关系,同时,监控校园内的霸凌行为,一旦发现立即采取措施。

讲座结束后,高喜亮还与同学们进行了互动交流,现场答疑解惑。同学们纷纷表示听了讲座收获很大,今后遇到相关问题会及时与老师、家长沟通。

桦川县政协相关负责人表示,将继续充分发挥政协委员在界别群众中的代表作用,注重发挥界别的专业优势,围绕解决问题开展联系,推动问题解决,并将持续关注未成年人的法治教育,助力学生健康成长,为构建平安校园、和谐社会贡献政协智慧与力量。

一定安全隐患,一次小泄漏可能就会给人民生命财产造成巨大损失。

“一般来说,家庭管道燃气安全使用要做好以下4点:一是使用合格的软管、灶具产品,并每个月定期检查管路接头;二是养成良好的使用燃气安全习惯,如开关不离人,饭后关闭,开窗缝10厘米以上通风;三是采用新式科技防范手段,如安装可远程报警和自动切断的报警器,或联网烟感报警器;四是增强自身及家庭成员安全意识和应急处置能力。”政协委员曹正强就燃气安全提出了建议。

“各位委员、专家关注的都是消防安全热点问题,建议非常到位、有针对性。营造良好的消防安全环境更需要多方参与、协同治理。要充分调动全社会的积极性和主动性,健全共建共治共享的社会化消防治理机制,后续,我们将继续推动构建多元共治的消防治理新格局,汇聚起维护消防安全的强大力量,不断提升基层消防治理质效。”青岛市消防救援支队支队长姜大宁表示。

消防安全一直青岛市政协委员关注的焦点。据悉,近年来,青岛市各级政协委员深入一线调研考察,听取民声民意,提交涉及消防及安全的提案30余件,内容包括消防隐患排查、消防设施建设、应急救援体系完善等,收到相关部门积极回应。

湖南怀化市麻阳县政协助力冰糖橙产业发展

## 『山果果』成了『金果果』

本报讯 “自从县政协建议得到采纳,县里成立了县委特色农业产业办,统筹规划、安排、指导全县冰糖橙产业高质量发展,去年我家的冰糖橙价格翻了一番。”湖南省怀化市麻阳县兰丝垌村柑橘种植大户江贵忠乐呵呵地说。

近日,10余名农业技术服务人员正忙着对江贵忠果园的橘树修剪栽培、苗木嫁接,去年在农业技术人员的帮助下,江贵忠尝到了品质优先的甜头。今年他主动邀请技术服务人员到自家果园对40亩老品种冰糖橙树进行品改,品改后的冰糖橙无论是果型、果色、大小还是口感都比老品种更胜一筹。

麻阳是中国冰糖橙之都。近年来,该县发展以麻阳冰糖橙为主,猕猴桃、黄桃为辅的“一主两特”特色优势产业,走出了一条发展致富的路子。但产业发展仍存在量高质低、标准化生产不足等问题。

2022年至2023年,麻阳县政协先后8次组织政协委员开展“关于发展特色农业”“关于助推现代物流产业高质量发展,打造五省边区特色农产品物流集散中心”“关于做强做优百亿特色农业”等专题调研,组织委员赴外地考察学习,借鉴先进经验,结合地方实际提出适合麻阳实际的可行性建议。

在县政协的积极助推下,麻阳创新“农资集采”模式。村级集体经济组织通过与企业合作,集中采购化肥、有机肥、农机等物资,并通过村党组织引领、党员大户带头,带动群众积极参与,直接采购国内上市公司或品牌企业的农资产品,运送到种植户手中,企业降低了运输、推销等成本,农户也降低了生产成本。

农资集采模式首创人、县政协委员付文华介绍,目前该模式已在全市60个乡镇全面推广,230个村与企业签订集采协议,2023年累计集采农资5000多吨,降低农户生产成本400多万元,为村集体增收50多万元。“现在只要一个电话村里就统一采购,肥料不仅质量好,还便宜很多。”以前一到春耕时就为肥料犯愁的柑橘种植大户张开付对农资集采一个劲点赞。(梁芳玲 肖萧 孙维新)

青岛市政协“倾听与商量”协商活动关注消防安全——

## 筑牢安全网 防火于未“燃”

本报记者 陈小艳 通讯员 陈笑蔚 解小慧

## 群众关切

“如与起火点处于同楼层,要谨慎逃生,通过逃生绳、床单或被褥等沿墙下滑,转移到下一层。”

“下面,我给大家展示一下如何用床单打连接结在火灾中逃生。”

4月12日,在山东省青岛市政协举办的“倾听与商量”第29期协商活动现场,一场消防应急救援逃生演习正在如火如荼地进行。活动以“整改火灾隐患,化解安全风险,保障群众生命财产安全”为主题,围绕“提升市民安全意识,消除身边隐患;落实单位主体责任,增强自查自管能力;加快消防设施建设,夯实防控基础”等创新路径,组织政协委员、专家学者与职能部门负责

人开展协商。

“火灾预防是安全生产领域的一项重要工作。今年以来,国家、省、市有关部门开展了大规模消防安全集中除患攻坚大整治,市民身边的火灾隐患明显减少。”政协委员、九三学社青岛市委秘书长王波接受采访时说,“但在调研中发现,在一些高层住宅、老旧小区,部分火灾隐患还相对突出。其中最典型的就是消防通道被占用、堵塞问题,其表现就是楼道乱堆杂物、消防通道乱停车。”

他建议加强消防安全宣传,增强市民的消防安全意识,从源头上减少堵塞消防通道行为发生;有关部门要强化物业公司管理,要求物业公司切实履行相关职责,及时制止相关违法行为,同时要定期开展检查整治,严厉查处堵塞消防通道行为。

近年来,电动车保有量持续上升,但电动车违规停放、充电不当也带来了一系列安全问题,威胁群众的生命财产安全。这与市民

的消防意识不足有关,也与充电、停放基础设施缺失有关。

“尽管已建成的集中充电场所和充电桩数量不少,但与全市电动自行车保有量相比,仍远远不足。据了解,在集中充电场所和充电桩建设过程中,一个主要的堵点就是居民意见征集难,部分市民担心集中充电引发火灾等问题,反对在小区内建设电动自行车充电设施。”政协委员,山东港口集团青岛港特级技师、注册安全工程师郭磊建议有关部门在推进充电设施建设时借鉴外地经验,安装物联网温控传感器、过载保护器、烟雾报警器,通过定期更换充电设施及其线路等方式提高充电设施安全指数,最大限度打消市民顾虑。部分区正在试点的电动自行车停车棚责任险也可以继续推广。

燃气是一种重要的清洁能源,给人民生活带来极大便利。但是,燃气的使用过程存在

宁夏政协就加强药品和医疗器械安全工作开展民主监督

## 助力守好医药安全生产底线

本报讯(记者 范文杰)“药品与人民群众身体健康、生命安全直接相关,进一步加强安全监督是最大的民生问题。目前,药品在乡镇、村一级的监管力量依然薄弱。”由于发展时间短、产业沉淀不足等原因,与外省区其他城市相比,我们的医疗器械产业在产业集聚、人才积累、平台服务、产业资金支持等方面仍存在较大差距。”

近日,宁夏回族自治区政协教科卫体委员会组织部分政协委员,围绕“深入实施巩固提升行动,全面加强药品和医疗器械安全工作”开展民主监督,委员们纷纷建言献策。

调研组通过观看视频演示、现场讲解等方式,详细了解宁夏药品智慧监管平台建设运行情况。据了解,目前,宁夏共有药品、医疗器械、化妆品相关单位2.49万余家,且连续多年未发生重大药品安全事故和系统性、区域性药品安全事件,药品安全形势呈现稳定可控、总体向好态势。但委员们也发现,目前依然存在基层监管力量薄弱、医疗器械检验检测能力不适应产业发展等问题。

安全是药品监督管理的底线。针对药品和医疗器械安全监管管理中存在的不足,委员们建议,相关检验检测机构和宁夏院校开展合作,按照行业需求定向培养相关人才;持续加强药品安全科普宣传,进一步增强群众安全用药意识和能力;加大新兴技术在药品安全监管中的应用力度;加大对中药材的监管力度,强化源头把控;在符合国家政策的前提下,实行备案制,适当放宽对中医院内制剂的监管审批。

河北唐山市乐亭县政协在“联”上下功夫

## 让委员联系界别群众更加密切

本报讯 党的二十大明确提出,要完善委员联系界别群众制度机制。十一届河北省唐山市乐亭县政协高度重视委员联系界别群众工作,着力在“联”上下功夫,不断拓展联系广度、深度、效度,通过学习宣讲、调研视察、协商议政、服务为民、走访慰问等活动形式,进一步密切了委员同界别群众的联系,让界别群众感到政协离自己很近、委员就在身边——

把准“联”的方向,拓宽联系广度,不断夯实委员联系界别群众的基础。乐亭县政协坚持党对政协工作的全面领导,加强思想政治引领,不断强化政协委员的政治意识、界别意识、群众意识,积极搭建委员联系界别群众的平台,建成委员联络中心1个、委员联络站10个,常态化联系乡镇街道和村居基层群众,联系委员企业及其他非公企业,联系党外知识分子、少数民族、宗教界人士等,积极开展协商议事,凝聚共识。今年以来,协调解决公共交通资源不足、委员企业供排水困难、招工难等问题27个。

用好“联”的平台,延伸联系深度,不断提升联系界别群众的实效。乐亭县政协坚持协商于民、协商为民,用好委员联络中心、委员联络站、“互联网+”等工作平台,鼓励和支持委员深入基层、深入界别群众,及时反映群众意见建议,深入宣传党和国家方针政策。聚焦党政工作要事、民生改善实事、社会治理难事,组织开展文化科技卫生“三下乡”“我为群众办实事”“大走访·微协商”等服务活动。充分运用“互联网+”汇集民意、纾困解忧,让委员联系界别群众时刻在线。

完善“联”的机制,增强联系效度,不断提升联系界别群众满意度。乐亭县政协始终把委员联系服务界别群众工作列入重要议程,建立“界别服务月”“委员活动日”“一委一档”等制度机制,明确联系对象和范围、工作内容、方式方法等,让委员主动融入界别群众,并邀请界别群众参与政协协商。创新探索委员进网格模式,以界别组为单位,将全县211名政协委员全部嵌入到116个社区(村)网格和51个专属网格,确保每个网格都有1—2名委员参与履职服务,推动委员下沉到基层网格,常态化密切联系服务界别群众。(刘凤敏)



1962年4月18日

周恩来发表

《我国人民民主统一战线的新发展》讲话



周恩来同志诞生一百周年纪念邮票(之一)

1962年4月18日,周恩来在全国政协三届三次会议上发表题为《我国人民民主统一战线的新发展》的讲话。

讲话指出,人民民主统一战线在新形势下有了新的任务,即在社会主义改造和社会主义建设取得伟大成果的基础上,要团结一切可以团结的力量,动员更多可以动员的因素,参加社会主义建设,扩大民主生活。讲话还指出,为更好地实行民主集中制,首先要扩大和发扬民主生活,这也是人民民主统一战线要担当的任务。

讲话着重从政协工作、共产党在政协中的责任、各民主党派在统一战线中的责任、发挥共青团妇女组织和文教科学团体的作用、做好工商联工作、处理好兄弟民族的关系和宗教问题、团结好宗教人士、做好华侨工作等方面,阐述了人民民主统一战线在新形势下的新任务和新发展。